



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera. . . . . Trimestre. . . 6 »  
 . . . . . Semestre. . . 12 »  
**EXTRANJERO, AÑO. . . 42 »**  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apartado de Correos número 20  
**FRANQUEO CONCERTADO**

Año XIII

Número 4.783

HUESCA, Sábado, 30 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

POR NUESTRA CUENTA

## LAS PERMANENCIAS EN EL INSTITUTO

Hemos merecido el honor de obtener respuesta a nuestro artículo «Hay que puntualizar. La libertad de las Permanencias» y tenemos la satisfacción de ver declarado solemnemente y rotundamente por el señor director y profesores del Instituto lo que siempre nosotros supusimos; porque nos resistíamos a dar crédito a pueriles rumores que afirmaban otra cosa. Resulta, pues, perfectamente aclarado que las Permanencias son absolutamente voluntarias, y que a ningún alumno se ha dado trato distinto, por el hecho de no asistir a ellas.

Ya lo sabéis, padres tímidos y apocados, que, a trueque de mejorar la calificación de vuestros hijos, no perdonaréis medio de agradar a los profesores, aun sacrificando, muchas veces, vuestras mismas opiniones. El profesorado no tiene, en este asunto más que un interés de cultura.

Pero si bien esto nos produce verdadera satisfacción, porque es lo que debe ser; y por ello no regatearemos nuestro aplauso al profesorado, mientras se mantenga en esta justa actitud, nos vemos en el caso (que lamentamos) de contestar, por cuenta nuestra, a algunos puntos de su escrito; pues por lo visto los autores no han visto el asunto con la suficiente serenidad.

### A nadie hemos injuriado

En primer término hemos de hacer notar que ni en nuestra intención ni en la letra de nuestro referido artículo, ni en ninguno de esta Redacción, ha habido asomo alguno de injuria, y el que haya pretendido descubrirla, habrá obrado inspirado por su gran cortadad de criterio o por un injustificado deseo de venganza. No entra en nuestros procedimientos el de la injuria personal.

Hemos de rectificar también al profesorado firmanste, haciéndole ver cómo se equivoca al afirmar que hemos emprendido una «desatentada campaña» contra el Instituto. Patente está que nos hemos referido exclusivamente a las Permanencias. Como y por qué el señor director, o quien sea, haya podido apreciar esa campaña contra la labor general del Centro, es cosa que no podemos explicarnos; si no es que esa fantasía se ha utilizado como aglutinante, para conseguir reunir en apretado «ghaz defensivo» a algunos que estarían indecisos: apelaciones al honor corporativo, al prestigio del Centro, etc., etc., pretextos, en fin, para dejarse convencer.

### El estado de opinión

Ha desagradado que reflejamos la opinión general, manifestamente contraria a las Permanencias; y sin embargo nos tenemos que confirmar en ello, asegurando que estamos en lo cierto. ¿Pero es que no se han enterado de esto muchos de los profesores firmantes?... Ante la evidencia de ciertos hechos mejor es callarse, si no quieren reconocerlos noblemente.

### Problema de educación

## A ver si se pone co- to a esto

No es nuevo el caso. Claro que con la crudeza de anoche no se había producido. Es frecuente presenciar en nuestras calles cosas que dicen claramente la obra de una mala educación. Las muchachas que, sobre todo por la noche, se ven obligadas a pasar las calles solas, tienen que sufrir el asedio soez de unos cuantos mal educados que no se recatan en emplear una palabrería asquerosa, impropia de bestias si és tas tuvieran el don del habla y que indigna a cualquiera que de la educación tiene el más pequeño asomo.

Ayer noche, en pleno Coso, uno de estos individuos, dirigió unas palabras del más bajo estilo a una señorita oscense y llegó en el colmo de la osadía a acompañar la acción repugnante que corría parejas con las frases. La muchacha, justamente ofendida, devolvió por toda réplica una bofetada. Pero el insolente, lejos de avergonzarse por su acción, replicó con un golpe a la ofendida y aún intentaba prodigarle más a no haber mediado la intervención de un caballero educado y correcto que redujo al desver-

### Nuestra opinión sobre las Permanencias

Como no queremos renunciar, pese a quien pese, al derecho de opinión, ni a nuestra misión de orientar al público, nos vamos a permitir dar nuestro parecer sobre esto de las Permanencias; y ello desapasionadamente, y siempre sin ánimo de molestia para nadie.

La permanencia en el Instituto durante la tarde, no se podrá negar que contribuye (cualquiera que sea la intención de sus fundadores) al laicismo integral, condenado por la Iglesia; por impedir que en la educación del alumno intervengan otros centros docentes, que se encargarían de la enseñanza religiosa. Cualquiera diría que se han establecido, para absorber completamente el tiempo y actividad del alumno, y, sobre todo, para entorpecer y dificultar la vida próspera de los colegios particulares. Nada, pues, nos preocuparía de las Permanencias, si no fuera porque contribuirían a completar la «escuela única oficial». Y decimos a los padres católicos: «Vosotros, que entregáis a vuestros hijos en manos de la enseñanza oficial laica, desde los diez años hasta que terminen sus carreras, ¿cuándo pensáis que vuestros hijos reciban una fundamentada y sólida instrucción religiosa? ¿Qué será de ellos si en la edad de la formación espiritual, han vivido ajenos a todo esto? ¿No veis el movimiento general, en toda España, de los padres católicos, para organizar colegios, donde se enseñe la Ciencia humana, a la vez que la Religión y la Moral cristiana? Seguramente todos reconocéis estas razones, pero ¡ah! es que hay que tener el valor de obrar de acuerdo con nuestras opiniones. ¿Hay quien teme represalias? En esto ya hemos visto que no hay motivo para tales temores. Pero aun que lo hubiera sería lo mismo, pues peligros mayores tendrá que arrostrar aquel que haya de defender de cara sus creencias, y peor para aquel que se convierta en misero desertor.

De lo que estas Permanencias fomentan la co-educación no queremos hablar; la convivencia de los sexos la tenemos ya en las clases; ¿deberá evitarse su prolongación? Cada padre opinará según su sensibilidad moral, y en la duda doctores tiene la Iglesia, que podrán informarles.

### Comentario final

Ha producido general estupefacción, entre los que conocen las personas firmantes, el ver el nombre de algunos señores, desdeñando y menospreciando con su firma los artículos de nuestro colaborador Youlitis, sobre la «Francmasonería». Verdaderamente no los comprendemos, pero en fin, allá ellos que sabrán por qué lo han hecho, y compadezcá mosles, en lugar de censurarles, porque ¡hay en la vida momentos tan difíciles!

## Salen Lindbergh y su esposa

MOSCOU.—Esta mañana el aviador Lindbergh y su esposa han salido de este aeródromo para continuar el vuelo emprendido.

EL SEÑOR  
**D. Tomás Mayoral Godé**  
 Ha fallecido a las doce horas de ayer  
 Después de recibir los Auxilios Espirituales  
 R. I. P.  
 Su desconsolada esposa D.<sup>ña</sup> Felisa Abadías, hijos Tomás y Amparo; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, demás parientes y la Empresa SAGE, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez y cuarto, en la parroquia del Salvador (Catedral), y a continuación a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza de Lizana, 3, al Cementerio, por cuyos favores guardarán eterno agradecimiento.  
 Huesca, 30 de Septiembre de 1933.

Suscribase a «La Tierra».

Una joven artista muere en el Circo Price, al ensayar un ejercicio arriesgado

## El Consejo de ministros de ayer estuvo dedicado al estudio de la declaración que el Gobierno hará al presentarse a las Cortes

Madrid, 29 (11'30)

### El Consejo de ministros de ayer

En la reunión ministerial, según dice Lerroux, hubo unanimidad sobre la declaración que el Gobierno ha de hacer al presentarse a las Cortes

El jefe del Gobierno, por teléfono, informó al Presidente de la República del Consejo celebrado

A las diez de esta mañana los ministros se reunieron en la Presidencia para celebrar Consejo. Duró la reunión hasta la una y cuarto.

Durante la celebración del Consejo, llegó a la Presidencia el director general de Seguridad, quien dio cuenta al ministro de la Gobernación de las gestiones que están haciendo los agentes a sus órdenes para detener a los autores del asesinato del señor Zurita, ocurrido en Córdoba.

### A la terminación del Consejo

Al salir de la reunión los ministros manifestaron a los periodistas que en el Consejo se había tratado únicamente de la declaración que el Gobierno ha de hacer el día 2 al presentarse a las Cortes.

### Lo que dice Lerroux

El presidente del Consejo se expresó así ante los periodistas:

—Tengo la satisfacción de decir a ustedes que el Consejo ha estado dedicado únicamente a la declaración que el Gobierno ha de hacer a las Cortes y como quiera que no hubo discrepancia alguna, el señor Botella Asensi propuso, y así se aceptó unánimemente, el que se me concediera un voto de confianza para que sea yo quien lleve la voz del Gobierno en el Parlamento.

Uno de los periodistas que recogían las manifestaciones de Lerroux, pidió a éste que adelantase algunas cosas del programa de Gobierno, pero el presidente contestó que esto no podía hacerlo, pues constituiría una incorrección con el Parlamento, ya que han de ser las Cortes quienes conozcan primero el programa que el Gobierno se propone desarrollar.

Terminó diciendo don Alejandro que inmediatamente de terminarse la reunión ministerial, había llamado por teléfono al Presidente de la República para darle cuenta del desarrollo del Consejo.

### Los ministros guardan gran reserva

Los periodistas, después de la referencia facilitada por el presidente del Consejo, intentaron obtener algunas notas de ampliación al Consejo, pero todos los ministros guardaron gran reserva sobre lo tratado. Sin embargo se ha conseguido saber que uno de los extremos tratados ha sido el que se refiere a la anunciada amnistía.

### Por el alma de don Miguel Primo de Rivera

Esta mañana, en la iglesia de San José se ha dicho una misa en sufragio de don Miguel Primo de Rivera. Fué costeada por el popularísimo «spiker» de Radio España Pepe Medina. Asistieron don José Antonio Primo de Rivera, los generales

Miláns del Bosch y Magada y abundante público.

También se dijeron otras misas en el Oratorio de Caballero de Gracia.

### El trágico fin de una artista de circo

En presencia de su padre y de su novio una artista de Price se estrella contra el pavimento al realizar los ensayos de un ejercicio peligroso

Esta mañana, durante el ensayo diario que realizan los artistas que forman el conjunto que actúa en el popular Circo Price, ha ocurrido un dolorosísimo accidente que ha costado la vida a una joven que formaba parte del elenco.

Llámanse la joven Yuky Naito. El accidente ocurrió cuando estaba haciendo los ensayos de un salto que hacia dejándose caer desde una plataforma emplazada a quince metros de altura.

La caída era para asirse a uno de esos volantes llamados de fantasía el cual debía romperse con el peso de la joven.

La artista evitaba el golpe al caer sobre unas gomas colocadas cerca de la plataforma. Las gomas tirantes rechazaban el cuerpo de la artista que debía volver a la plataforma desde donde se arrojaba.

El ejercicio era arriesgado, pero de mucho efecto y desde luego muy emocionante. En numerosos circos de Europa había ya sido ejecutado sin que jamás ocurriese ningún accidente.

La desgracia ocurrió por estar mal colocadas las gomas que evitaban la caída sobre la plataforma. Al caer la artista se soltó y la desgraciada joven fué a estrellarse en la entrada del patio de butacas.

Rápidamente acudieron en su auxilio los compañeros de trabajo y el médico del Circo, el cual no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

El Juzgado se personó y ordenó el levantamiento del cadáver. El accidente fué presenciado por el padre y el novio de Yuky Naito.

## Notas de los ministerios

### Visitas a Lerroux

En su despacho de la Presidencia el señor Lerroux recibió al Alto Comisario en España en Marruecos y a una Comisión algodonera, que le expusieron algunos asuntos de interés.

### El viaje de Samper

Mañana marchará a Valencia el ministro de Trabajo. Su viaje es debido a tener que asistir a un banquete que se ha organizado en honor del nuevo subsecretario del departamento don Sigrifido Blasco.

## Lo de los prisioneros españoles en el Sahara

Las autoridades francesas dicen que pueden ser fugados de la Legión

Los periodistas se entrevistaron con el señor Moles, Alto Comisario en Marruecos, para preguntarle su opinión sobre la existencia de prisioneros españoles en el Sahara, asunto que tanto

ha venido inquietando a la opinión nacional.

Dijo Moles que no se puede afirmar que existan ni negarlo, si bien los informes dados con carácter oficial aseguran que no hay prisioneros españoles en el Sahara.

Las autoridades francesas dicen que pueden ser fugados de la Legión que se encuentren allí por su propia voluntad.

## El ministro de Agricultura y la Conferencia Económica que se prepara en Zaragoza

El ministro de Agricultura, al hablar con los periodistas les dijo que destacadas personalidades aragonesas estaban organizando una gran Conferencia de carácter económico que habrá de celebrarse en Zaragoza.

El señor Feced ofreció que vendrá a Zaragoza para asistir a la sesión de apertura de dicha Conferencia.

## Moles vuelve a dialogar con los informadores

Habla de los proyectos que tiene para nuestro Protectorado

El Alto Comisario en Marruecos señor Moles dijo que ha de conferenciar con el jefe del Gobierno para darle cuenta de algunas cosas de interés y sostener un cambio de impresiones que es muy interesante.

Dijo que se va a proceder a la construcción de un Instituto antituberculoso que será emplazado en el alto del llano Amarillo.

Añadió que el presupuesto de Instrucción Pública había sido elevado en más de doscientos mil pesetas.

Refiriéndose a las operaciones de Ifa dijo que se había tratado únicamente de un relevo de tropas.

Expresó la necesidad inexcusable de proceder a una mayor vigilancia de las costas para lo cual sería necesario la adquisición de varios barcos con ametralladoras.

Por último manifestó que el ideal sería conseguir que todo el Ejército africano fuese de voluntarios y que es preciso hacer riqueza en el protectorado para dársela al moro.

## Lo que ha dicho Miguel Maura

Anuncia para muy en breve grandes acontecimientos

El ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura ha hecho unas declaraciones.

Dijo que su intervención en el debate político que se plantee en el Parlamento depende de la declaración ministerial.

Se refirió al estado de los partidos de izquierda, diciendo que las divisiones actuales se harán mayores y más abundantes, hasta llegar a atomizarse, mientras que las fuerzas de derecha se están uniendo estrechamente.

Anunció para fecha breve el desarrollo de grandes acontecimientos en nuestro país.

### Lo que dice Castrillo

El jefe de la minoría progresista también ha dicho que su intervención en el debate político depende de la orientación que se dé a la declaración ministerial del Gobierno. Si Lerroux no viene dispuesto a rectificar lo mal hecho anteriormente, ni minoría no le dará su apoyo.

# Informaciones de LA TIERRA

## Aun dice cosas Franchy Roca

El ex ministro de Comercio e Industria del anterior Gabinete señor Franchy Roca, hablando con los periodistas condenó la lucha actual de los partidos. Afirmó que todos deben evitar el poner obstáculos a la obra de la República.

## La propaganda del señor Gil Robles

Los socialistas quieren abuchear al batallador diputado pero les salen al encuentro

SANTANDER.—En Junquera los elementos socialistas quisieron abuchear al diputado derechista señor Gil Robles a su llegada a este pueblo.

Los elementos de derecha que se apercibieron acudieron a tributar una ovación grande al señor Gil Robles.

Hubo un encontronazo con los

socialistas y se repartieron abundantes golpes. Varios de éstos resultaron contusos.

## En espera de Gil Robles

ALMERIA.—En breve vendrán a esta ciudad para dar un acto público los señores Gil Robles, Royo Villanova y Madariaga. Se espera con interés la llegada de tan entusiastas propagandistas del ideario de las derechas.

## Provincias

### Descarrilamiento de un tren

SAN SEBASTIAN.—En el kilómetro 14 de los ferrocarriles vascos, en un túnel descarriló un tren. El accidente se produjo a causa de una gran piedra que se había colocado en la vía.

No han sido descubiertos los autores de tal salvajada.

### Apedrean la casa del alcalde

AVILA.—Un grupo de obreros del pueblo de Navalrodillera apedrearon la casa en que vive el alcalde.

## Hallazgo de restos interesantes

LEON.—En unas perforaciones que se están haciendo en pozos artesanos, han sido encontrados restos de animales gigantes, en estado de fósiles.

Mucho público desfiló para ver los restos encontrados

### Traslado de penados

BURGOS.—Hoy han sido conducidos al nuevo Penal dos cientos reclusos.

El traslado se hizo sin ninguna dificultad.

### Para la Comisión Gestora

BILBAO.—Acción Nacionalista y el partido radical, han aceptado puestos en la organización nueva de la Comisión Gestora de la Diputación.

### Huelga de brazos caídos

BILBAO.—Los obreros de una fundición, pertenecientes a la U. G. T. han declarado la huelga de brazos caídos por negarse a trabajar con un obrero que no pertenecía a esa agrupación obrera. Han cesado en su actitud cuando el obrero ha salido del trabajo.

El gobernador ha dicho que no está dispuesto a tolerar estas cosas

### Un caso raro

BILBAO.—Ayer no entró en

# ALMACENES SAN JUAN

(PORCHES DEL MERCADO)

Ofrecen al público una gran oportunidad para comprar con

## Gran rebaja de precios

Mantas de lana

Mantas de algodón

Edredones

Alfombras, y

Géneros de punto

LE INTERESA VER una partida de Edredones manchados, que

Saldaremos a mitad de precio

DEL 1 AL 15 DE OCTUBRE

este puerto ningún buque, cosa que no se había producido nunca. Esto demuestra la gran crisis en el comercio.

### Dos procesamientos

BILBAO.—Han sido procesados dos de los ocupantes del automóvil de donde partieron los disparos que hirieron al alcalde de Mundaca.

### Lo que sería una gran pérdida

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En varios pueblos del campo de Criptana, las turbas no han permitido la salida al trabajo de los vendimiadores.

### Pesquisas infructuosas

MALAGA.—En virtud de unas confidencias recibidas, la policía ha ordenado realizar unas excavaciones buscando un depósito de armas. Hasta ahora los trabajos hechos no han dado resultado.

### Continúa una huelga

PONTEVEDRA.—La huelga de transportes mecánicos por carretera continúa. Se hacen abundantes coacciones.

El Gobernador ha amenazado con retirar el carnet a los que no acudan al trabajo.

Si persisten en esta actitud y no pueden hacerse las faenas de vendimia, el fruto, ya totalmente maduro, se estropeará y con ello las pérdidas serán de gran consideración.

El gobernador civil de la provincia ha remitido guardias de Asalto para evitar las coacciones y garantizar la libertad de trabajo.

### Barcelona

#### Suspensión de un acuerdo

Ha sido dejado en suspenso el acuerdo sobre las nuevas líneas de autobuses para aclarar algu-

nas denuncias que se han formulado.

### Sobre un conflicto

Los obreros de gas, agua y electricidad, han presentado unas bases con reducción de sus prestaciones. Ahora la Patronal presentará unas proposiciones con lo que puede conceder. Así se busca llegar a un acuerdo.

### Convocatoria de elecciones

En el «Boletín Oficial de la Generalidad» hoy se ha publicado un decreto convocando la celebración de elecciones municipales.

## DE SOCIEDAD

De Lourdes regresaron los devotos que formaron la Peregrinación que habíamos anunciado, y de cuyo viaje ya dimos cuenta Sean bien venidos.

Con el fin de pasar unos días al lado de sus queridos hermanos llegó de Santiago de Compostela el M. I. señor don Pio Gil, digno canónigo de aquella Metropolitana.

A Zaragoza ha sido trasladado el probo y digno cajero de esta Sucursal del Banco Hispano Americano don Pedro Rey, muy respetable y considerado amigo nuestro.

Al felicitarle deseamos toda clase de prosperidades al señor Rey en su nuevo cargo.

De Adahuesca regresó acompañado de su distinguida señora nuestro buen amigo don Angel Portolés.

Saludamos ayer a nuestro querido amigo don Santiago Vitales, importante propietario de Bleuca.

Con la máxima calificación han terminada el ingreso y primer curso de Bachillerato, los simpáticos niños Gonzalo y Miguel Nasarre Benedit, hijos de nuestro considerado amigo el culto auxiliar de esta Comandancia don Miguel. Enhorabuena.

# Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2  
El local preferido del público por sus incomparables programas

EL DIA 1 DE OCTUBRE  
INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO

Maurice CHEVALIER  
y Jeanette Mac DONALD



En su mejor y única creación, que desde «El desfile del Amor», habían realizado

AMAME ESTA NOCHE

Una crítica de «A B C» sobre esta película

«En un ambiente suntuoso, el arte de Manaulian coloca a los triunfadores, Maurice Chevalier y Jeanette Mac Donald en su victoria más resonante.»

# ODEON

«Amame esta noche», film Paramount, cuyos principales intérpretes son Maurice Chevalier y Jeanette Mac Donald, es la última cinta realizada por Rouben Mamoulian en «Calles de la Ciudad» unido al atractivo de los grandes artistas del «Desfile del Amor». Como esta cinta excepcional «Amame esta noche» tiene preciosas canciones, decorados suntuosos y escenas y aportaciones artísticas inesperadas. Nada menos que siete canciones canta Chevalier, que sin duda llegarán a ser las más populares de su popularísima carrera. En cuanto a Jeanette Mac Donald la oiremos en cinco canciones de conjunto y una romanza que interpreta con la delicadeza y el encanto que tantos admiradores le han valido. En esta comedia musical, en la que la fantasía más exquisita se une a la delicadeza más atractiva Maurice Chevalier y Jeanette Mac Donald, en el apogeo de su talento obtienen en esta gran superproducción el triunfo de su arte.

Richard Rodgers y Lorenz Hart han compuesto los principales números de música de «Amame esta noche», que se estrena el próximo domingo, día 1 de Octubre con ocasión de la inauguración de la temporada de invierno el popular coliseo Teatro Odeón.

CINEASTA.

# Teatro Olimpia

Hoy, sábado A 0'30 y 0'50 De nuevo

IMPERIO ARGENTINA viene a deleitarnos con su arte, su voz y su belleza en

## Su noche de bodas

Con Manuel Rusell, Pepe Romeu, Rosita Diaz Gimeno, Miguel Liger...

Mañana, domingo (Primera de abono). ¡CONTECIMIENTO ARTISTICO!

Mauricio Chevalier y El Niño Leroy

El más grande y el más pequeño de los astros, en la más divertida y dinámica de las comedias

## Soltero inocente

(Vienen a batir todos los records de hilaridad)

«Soltero inocente», película de esta temporada y la última de Chevalier, ha sido la escogida para inaugurar la temporada del COLISEUM, de Barcelona

## Curso 1933-34, desde primero de Octubre

Preparación de ingreso para el nuevo plan del Conservatorio de Música de Zaragoza. Bajo programa del Conservatorio de Madrid. Lecciones de solfeo, 10 pesetas.—Piano, 15.—Armonía, 25.—Preparación completa para profesoras, con armonía, 30 pesetas

La Profesora Adoración Fernández

Coso G. Hernández, 34-36, primero, HUESCA

# Gran Pescadería LA CORUÑESA

Teléfono 157 CASA OROZ HUESCA

Cuatro Reyes, número 2, y Porches del Mercado

Desde el día primero de Octubre se hace cargo de este acreditado establecimiento CASA OROZ que en Zaragoza la importante Central al por mayor y menor y cuenta con casas en San Sebastián y principales puertos, que le suministran diariamente los mejores PESCADOS, ESCABECHES y MARISCOS

# Nuevas Sederías

TEJIDOS Y NOVEDADES

Inauguramos nuestros locales con una

VENTA EXCEPCIONAL DE MANTAS de lana y de algodón Edredones y Cojines, Mantas de calidad (Tamaños cumplidos)

Precios de verdadera sensación Apertura el lunes, 2 de Octubre Visite nuestros escaparates

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NUMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA GRAN REBAJA DE PRECIOS en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

# Huesca y su provincia

## Ansó

### Las pasadas fiestas

Con verdadera y extraordinaria brillantez, solemnidad y animación, se han celebrado en esta maravillosa y altoaragonesa villa, durante los días del 21 al 24 del actual Septiembre, nuestras titulares y tradicionales fiestas en honor a nuestro glorioso Patrón San Mateo.

Día 20, víspera de fiestas.—A las doce de la mañana, un prolongado y alegre repique general de campanas anunciaban con inmenso júbilo nuestras anunciadas y bien venidas fiestas.

Por la tarde, a las seis, la renombrada Banda Infantil de música de la localidad (que tan merecida y acertadamente dirige el culto profesor don Ignacio Baile), recorrió nuestras típicas calles de la población tocando numerosas y selectas composiciones de pasacalles que hicieron resaltar una vez más, con gran predilección, la alegría peculiar de todo el vecindario.

La gente, al regresar del campo, después de sus faenas, ya adquiere el carácter risueño y optimista, dando una muestra de que nuestra villa es hospitalaria, recibiendo pruebas de ello el elemento forastero llegado en los auto-

buses «La Ansotana», el cual una vez en los adentros del pueblo recibe en él saludos y bienvenidas agradeciendo la buena acogida que este pueblo tiene para los huéspedes.

Día 21, como los restantes, al amanecer, dió por la Banda municipal de música, recordando la población y tocando magníficos pasacalles que produjeron a los que descansaban un entusiasmo y alegre despertar.

A las nueve de la mañana, misa solemne, en la que ofició el muy ilustre señor cura párroco, don Javier Lafuente, ministrado por nuestro respetable y culto coadjutor don Marcelino Ornat.

Nuestro clásico y artístico templo, iluminado decorosamente, ofrecía un aspecto deslumbrador, encontrándose rebozantísimo de fieles, donde el pueblo de Ansó ha sabido, una vez más, demostrar sus fervientes sentimientos católicos.

Durante la misa interpretó el órgano escogidas notas el maestro Baile, acompañando a éste un numeroso grupo de bellas señoritas de la localidad, como

## SE VENDE

Casa, Huesca, razón, San Jorge, 16, primero, derecha.

Amalia Urrutia, María Sánchez, Angeles Baile, Carmen Mendiana, Josefa Gorria, Antonia Fresacos y Tomasa Oten, las cuales ejecutaron con admirable elocuencia numerosas composiciones de cánticos religiosos.

(Concluirá.)

## Montañana

### Secretaría vacante

Se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Su provisión se hará por concurso.

# ¡Vinos!

- Tinto Mancha . . . 0'55
- Viejo . . . . . 0'60
- Corriente . . . . . 0'50
- DORADO ESPECIAL 0'60

Servicio a domicilio

Bodega de la Plaza del Navarrico

Suscríbase V. a LA TIERRA

## Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos . . . . .	56	744
Carneros . . . . .	35	342
Corderos . . . . .		900
Ovejas . . . . .		
Ternascos . . . . .	6	45
Terneras . . . . .	7	533
Vacas . . . . .	1	156
Cerdillos de leche		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL</b> . . . . .	<b>105</b>	<b>1.822</b>

Huesca, 29 de Septiembre de 1933.

## 100 ptas. mensuales

a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupación complementaria, decorosísima, todo el año. Trabajos a destajo (desde 20 pesetas diarias). Premios concursos. Apartado 440, VALENCIA.

## ¡ATENCIÓN!

¿Quiere usted comer buen cocido y barato?  
Compre carnero superior en el interior del Mercado, puesto de SERAL y al precio de 3'20 pesetas kilo.

## AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE  
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.  
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.  
Billetes reducidos de ida y vuelta  
Encargos a domicilio

## SE VENDEN

Tres mulas, de alzada 9 palmos. Para tratar, dirigirse a vial de Manuel Otal, en Trancsed.

## RELIGIOSAS

30 de SEPTIEMBRE

### Santos de hoy

Santos Jerónimo, Víctor, Antonio y Honorio.

### La fe y la ciencia

«¡Mentira!»—Cuando le digan a usted que la ciencia y los sabios contradicen a la religión y la fe, responda usted rotundamente y sin vacilar: ¡Mentira! La ciencia no; algo que sin ser ciencia se llama ciencia, sí. Los sabios no; algún sabio, que sabrá mucho, pero no lo sabrá todo, que tendrá algo de ciencia, pero no tendrá la ciencia, sino alguna opinión, o alguna equivocación, o algún error, o algo que parezca ciencia, o algún perjuicio, o alguna hipótesis gratuita, o alguna fantasía, eso, sí, bien puede ser que se oponga a la fe, pero la verdadera ciencia no, los verdaderos sabios, de ningún modo.

### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.  
La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Tomás de Pablo y doña Dolores Zaldín.  
Predicará hoy en la novena de las Mercedes, don Saturnino Ferrer.  
Comenzará hoy, en Santa Rosa, a las cinco, la novena a la Virgen del Rosario.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de los difuntos asistentes al mismo.

### En la Catedral

Habrà mañana, a las diez y media, solemne fiesta al Santo Cristo de los Milagros con sermón, por el muy ilustre señor don Antonio Crespo, a expensas de una familia devota.

### Colecta por el clero

Como primer domingo, tendrá lugar mañana, en todas las iglesias, la colecta mensual en favor del culto y clero.

## ¡Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el **ENOSUFOL** sustitutivo del yeso. Pedid precios de productos enológicos a **Productos Isabo** Apartado 4097 MADRID. Se desean agentes para la venta.

**Pastos** Se arriendan los de la M. B. de Carrión, capaz para 250 cabezas lanares, con paridera y abrevadero al río Alcanadre. Razón: Rafael Gasco, Sena.

Tip. de LA TIERRA

# LA HERNIA CURADA

Su hernia crece y le molesta más cada día. Sólo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMÁTICO», maravilla mecano-científica, que sin engorros ni frantes, en breve tiempo, dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndole en un ser fuerte, robusto y sano como era antes de herniarse.

VISITA EN HUESCA: Nuestro agente especialista recibirá GRATIS en HUESCA el LUNES día 2 de Octubre, en el Hotel San Lorenzo, de 9 mañana a 4 tarde SOLAMENTE

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS», - Pelayo, 62 - Barcelona

## MUEBLES

¡Novios!



¡Novias!

SOLIDOS . . . ELEGANTES . . . ECONOMICOS

# Nuestra venta extraordinaria del mes de Octubre

## EMPIEZA EL LUNES, DIA 2

# Mantas-Edredones-Bánovas-Colchones

Nuestro surtido es inmenso; nuestros precios, usted los juzgará

## PONDREMOS A LA VENTA:

### MANTAS DE ALGODON

- Tamaño para planchar, desde . . . . . 0'25 pesetas
- „ cuna, desde . . . . . 0'50 „
- „ camera, desde . . . . . 2'25 „

### MANTAS DE LANA

- Tamaño 140 x 200, desde . . . . . 4'75 pesetas
- „ 150 x 220, desde . . . . . 6'50 „
- „ 175 x 230, desde . . . . . 7'50 „

### BANOVAS

- En seda, tamaño grandísima, desde . . . . . 11'75 pesetas
- En algodón, tamaño sobrecamera, desde . . . . . 4'50 „

### EDREDONES

- De algodón y rellenos de miraguano, tamaño matrimonio, desde . . . . . 11 pesetas
- De seda y rellenos de miraguano, tamaño matrimonio, desde . . . . . 19'75 „

La compra de todos estos artículos, durante el mes de Octubre, es una oportunidad sin precedentes que debe usted aprovechar... Visite nuestros escaparates

# Almacenes de San Pedro, S. A.

## SUCURSAL DE HUESCA



De nuestra colaboración

# Lotería en Francia

En un solo día, el mismo en que se abrió la venta de los billetes, Francia los ha agotado. Nadie lo pensara. Francia era el país antiloterero por excelencia, el prototipo de los pueblos dedicados al esfuerzo individual y familiar y nacional por la gloria, el ahorro, la preponderancia, el bienestar, la riqueza, las artes. Allí no tenía apenas adoradores la ciega Fortuna y la fortuna se hacía y se perseguía con los ojos bien abiertos. Sí, allí como en todas partes la Suerte, hermana gemela y ciega de la Fortuna, ayudaba o perjudicaba a los hombres; pero éstos reaccionaban contra ella sin temores cuando se les mostraba adversa o solían atribuir el éxito a sus personales virtudes si les era favorable.

Pero todo ha cambiado al cambiar los cimietos de aquel falso estado de prosperidad sólida anterior a la Gran Guerra. Y los franceses, como los españoles, tienen ya su Lotería. Y, en parte, por la novedad del caso, en parte porque realmente la Suerte y la Fortuna pueden sonreír agotan en 24 horas los billetes; y aguardan ansiosos el sorteo. Lo mismo, exactamente lo mismo que nosotros.

¿Quiere esto decir que el francés haya degenerado ni que el español, por amigo y enamorado de la Suerte, haya sido inferior al francés? Evidentemente, no.

Quiere decir que nosotros estábamos más cerca de la realidad de las cosas. Circuló muchos años por el mundo la afirmación de que este mundo era una máquina tal que, si se sabía entender bien, enriquecía necesariamente a los técnicos en esa ciencia del mundo. Había recetas y fórmulas infalibles, refrenes y apoteogemas seguros, libros que enseñaban las martingalas del éxito. Millones de hombres lo creyeron y se lanzaron al mundo, olvidados de cuanto no fuera hambre de oro, empleando en esa sola satisfacción todo su ser. Algunos, muchos, triunfaron. Y se atribuyó su triunfo a su máximo tecnicismo. Decididamente «labor improbus omnia vincit». ¡Y no era verdad!

El mundo no es una máquina. El mundo es un ser vivo. Un terrible día, harto del encorsetamiento de los Negocios, martirio creciente al que se le venía sometiendo, se sacudió y vino la guerra. Fue como si quisiéramos evitar para siempre las erupciones del Vesubio, taponando el cráter.

Los técnicos, los máximos técnicos de la Fortuna, segura como el cuerpo final en el proceso de las reacciones químicas, no habían previsto, porque no miraban a la Vida sino a la Máquina del mundo, la explosión natural. Y pasó lo que pasó y lo que está pasando. Y he aquí que los ojos se vuelven a la Vida, a todo lo que ella tiene de indomable e imprevisible, a las fuerzas ciegas, a la ciega Suerte.

Este volver los ojos es todavía más pagano de lo que fuera menester. Pero es ya una ruda lección para el cientificismo que había apagado todas las luces del Cielo. Este nuevo entregarse a la Suerte es un modo grosero, elemental del Providencialismo. Todo, decimos, está en manos del Creador. El Creador conoce el porvenir y sabe lo que nos conviene. Hay que notar, en esta instalación de la Lotería en Francia, en el país más enérgicamente confiado en sí mismo, un primer reconocimiento de entrega a la voluntad omnipotente de Dios.

Lo que hace falta ahora es que no todo se espere de la Lotería. Mucho de esto teníamos y tenemos en España. Esperemos que Francia, al fin arrodillada ante la diosa Suerte, no pierda los viejos resortes y los tienda hacia Dios.—E.

La sesión municipal de ayer

## La actitud intolerable de la Compañía del Norte, el alumbrado público y el asunto Plaza de Toros

A las seis de la tarde y en segunda convocatoria, celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Sender. Asistieron los ediles Ferrer Gracia, Bescós, Santamaría y Soler.

La petición que hace el albañil de la Brigada obrera municipal, don Santos Marrasé, es apoyada por el señor Soler para estudio de la Comisión de Presupuestos.

### Informes de las Comisiones municipales

El escrito formulado por los señores Berges y Mingarro sobre acuerdo de la calle de Pablo Iglesias, viene informado en el sentido de que se les autorice a construir el acerado de sus fincas y que se establezcan contribuciones especiales para todos los propietarios de esa calle y hacer el acerado del lado izquierdo completo.

### Sobre comunicaciones

Se lee el informe emitido por la Comisión especial designada al escrito contestación de la Compañía del Norte a la petición elevada en favor de las comunicaciones de Huesca. Dicho escrito lo daremos a la publicidad en nuestro número de mañana.

El señor Santamaría amplía los fundamentos expuestos en el anterior escrito, haciendo destacar el desprecio de la Compañía del Norte para Huesca.

El señor Soler abunda en las anteriores manifestaciones. Indica la necesidad de terminar las burlas de la Compañía.

El señor Ferrer Gracia, que encuentra conforme el escrito, indica si por la acción de los Tribunales se podría obligar a la Compañía a cumplir sus compromisos.

La presidencia expone su criterio y ve la necesidad de estudiar las soluciones aportadas y ver la posibilidad de llevarlas a la práctica. Estima acertada la indicación del señor Ferrer Gracia. Cree que a la vez que se estudia el escrito anterior se busque la forma de exigir de la Compañía el cumplimiento de sus obligaciones con Huesca. Así se acuerda.

Al concejal señor Santamaría se le concede una licencia de un mes.

### El alumbrado público

La Secretaría da lectura a unos datos solicitados por el señor Santamaría relacionados con el alumbrado público, indicando que no hay contrato entre el Ayuntamiento y la Hidro Eléctrica y si un convenio entre ambas partes.

El señor Santamaría hace unos razonamientos a los datos leídos e indica la necesidad de un estudio detenido por personal técnico que el asunto, por la importancia que tiene, lo merece.

El alcalde estima la conveniencia de afrontar esta cuestión y que el señor Santamaría en unión de los técnicos haga un estudio detenido que luego ofrezca al Ayuntamiento.

Por razón de la licencia concedida al señor Santamaría se faculta a la presidencia para hacer la designación.

### El asunto Plaza de Toros de Huesca

El alcalde da cuenta del edicto publicado en la Prensa sobre la Plaza de Toros. Dice que es necesaria la asistencia de la Corporación y pide que se llame a una Junta general de accionistas para estudiar la manera de resolver de una vez esta cuestión.

El señor Santamaría encuentra muy bien esta indicación, debiendo ir el alcalde como propietario de más acciones y del suelo de la Plaza.

El señor Ferrer Gracia dice que al parecer la propiedad de la Plaza estaba vinculada al Club San Lorenzo, cuyo presidente nato es el alcalde y formula algunas indicaciones que el alcalde aclara diciendo que él como alcalde ni como particular es presidente. Dice que el Club San Lorenzo es un fantasma, sin constitución legal y por tanto sin personalidad. Hace historia de lo hecho con relación a la Constitución del Club que no pasó de una ilusión.

Terminó diciendo que de la reunión que va a ser convocada puede salir la solución y determinar la propiedad de la Plaza para Huesca, ya que sus vecinos han pagado 40 000 duros y el Ayuntamiento hizo cesión gratuita del solar.

A las siete y cuarto de la tarde se levantó la sesión.

## En San Vicente el Real

Desde mañana se rezarán en esta iglesia, las tres partes de rosario; la primera en la misa de ocho; la segunda en la Hora Santa y la tercera y última, terminada la reserva; en los cultos de la tarde, de mañana domingo del Rosario, trisagio cantado y sermón por don Antonio Pueyo, canónigo doctoral.

## Del Gobierno civil MISCELANEA

Durante el día de ayer, cumplieron al señor gobernador don Emilio Bara, inspector provincial de Sanidad, para darle cuenta de algunos asuntos sanitarios pendientes de resolución; don Jorge Cajal; el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Castillazuelo para dar cuenta de la situación social de aquel pueblo; una Comisión del pueblo de Almuniente; el presidente de la Comisión Gestora de la Diputación; el alcalde de Barbaastro, y los señores Bergua, Casanova e Isábal, de Zaragoza.

En el día de ayer y acompañado de don Fernando Vallejo, secretario de este Gobierno civil, cumplimentó el señor gobernador al Ayuntamiento, Audiencia, Instituto, Agente Consular Francés, Comandancia Militar y Comandancia de la Guardia civil.

## Radio para todos

Hasta fin de mes 15 por 100 de descuento en aparatos galea y sus accesorios. Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77.

## NECROLOGIA

Ayer falleció en nuestra ciudad, víctima de una rápida enfermedad, nuestro buen amigo don Tomás Mayoral Galdé, industrial de esta plaza y funcionario de la Sage en esta ciudad.

El finado contaba con grandes simpatías en Huesca y por ello su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su desconsolada esposa y a sus hijos les expresamos nuestro pésame.



Mañana, domingo (Primera de abono). ¡Acontecimiento artístico! Mauricio Chevalier y El Niño Leroy, el más grande y el más pequeño de los astros, en la más divertida y dinámica de las comedias, SOLTERO INOCENTE, ¡vienen a batir todos los records de hilaridad!

«Soltero inocente», película de esta temporada y la última de Chevalier, ha sido la escogida para inaugurar la temporada del Coliseum, de Barcelona.

## Simiente

en la Torre de San Lorenzo, próxima a La Granja. Se vende cebada de seis carreras. Javier Cavero, Ramiro el Monje, 23, Huesca.

**A. CARDESA**  
Garganta, Nariz y Oídos  
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Coso de Galán, 27, 3.º HUESCA

¡Por Dios, don Marcelino...!

¿Dónde están los demócratas y los amantes de la libertad? ¿Dónde los que acataban el fallo de la mayoría aunque les fuese adverso? se preguntarán muchos al ver que Marcelino y otros cuantos se han dado de baja en el partido radical socialista porque no ha accedido la mayoría a sus peticiones.

De muchas cosas creíamos capaz a Marcelino Domingo desde que le vimos manejando la Reforma y leyendo dramas a los empleados del ministerio; pero de volverse atrás de sus principios democráticos y mayoritarios nunca!

¡Oh los hombres puros de ideas puras! Pasan cada apuro... ¡Y se fuman cada puro...!

### El refrán se cumple

«El Socialista», ante la hostilidad general contra el socialismo en España, dice: «La guerra que se nos hace es de una ferocidad insólita».

En vez de «ferocidad» póngase «fuerza defensiva», y así estará bien.

Ahora preguntamos: ¿cómo quieren los socialistas — los caudillos, que saben lo que se traen entre manos — que correspondan a su implacable y demolidora ofensiva los agraviados, los dañados en sus intereses, los despojados y los amenazados de despojo de sus legítimos bienes?

¿Donde las dan tienen que tomarlas.

### Parecidos

«El Gobierno de Grau San Martín parece dispuesto a mantenerse en el Poder, incluso a la fuerza si fuese necesario».

Este Grau nos está resultando un redomado estadista.

### ¿Quién compra este lio?

«Desisten de la huelga los empleados de los espectáculos públicos».

Al parecer no quieren dar el espectáculo y por lo tanto van a seguir dando espectáculos. ¡Un lio!

## Aviso a los labradores

Se tuerce sogas y fenejos de cuerda de máquina a medias y se vende a 1'75 kilo.

Razón: Correría, 13, Tienda

## ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

## «La Tierra»

se vende en Madrid en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol

### NOTA DE LA ALCALDIA

## Regresa hoy la tercera Colonia Escolar

En el tren que tiene su llegada a Huesca a las 20'40 horas de hoy, sábado, regresarán a nuestra ciudad los alumnos de las escuelas nacionales que han formado la tercera Colonia Escolar enviada a Santa Elena, en cuyo lugar han pasado treinta días disfrutando del clima de altura.

### Esposalleva del Hospital Provincial

**Luis Gonzalvo Baeta**  
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído  
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
Coso de Galán, 12 Huesca

## NUEVOS MAESTROS

Han terminado la carrera del Magisterio en los exámenes para alumnos libres, las bellísimas señoritas Mercedes Guach y Carmen Lisa, y los simpáticos jóvenes Cándido Morláns, José González, Angel Mata, Blas Otal, Gabriel Pérez, José María Borau, Manuel Cano, Luis Serrano y Lorenzo Salcedo.

A los nuevos maestros nacidos nuestra cordial enhorabuena.

### Andrés Cavero Casayús

Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona  
Medicina general - Piel - Secretas  
Se admiten iguales  
Consulta: 11 a 1 y 7 a 9  
Ramiro el Monje, 23, 1.º, dorada: HUESCA

## Centro de Segunda Enseñanza de Monzón

Dependiendo del Instituto de Huesca e instalado en el Colegio Ozcoidi Alumnos de ambos sexos, se admiten en este Colegio para el curso 1933-34

Bachilleres: Ingreso, primero y segundo curso del plan moderno; tercero y cuarto curso del plan 1903

Comercio, cultura general

## PABLO ALBERO

PINTOR

Despacho: COSTA, 18

## Señora:

Vista a sus niños con los elegantes jerseys de cremallera que vende SANCHEZ

No eche en olvido que soy el más baratero de España

Coso Bajo, 63 : Huesca

### Folleto de LA TIERRA

50

# La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

Aquel artículo empezaba con estas palabras: «Habiéndosele antojado el desorden al partido de orden, la Guardia Nacional le hizo recobrar el sentido».

Desde el 19 de Marzo había reaparecido el «Père Duchêne», vulgar parodia del periódico de Herbert. Su lenguaje era increíblemente obscuro, aun tratándose de individuos como Vernuesch, Humbert y Villauve, directores de aquella innoble publicación.

¡Inútil es decir que cuando se supieron en Pa-

ris las noticias de la matanza, quedó sembrado el pánico en toda la ciudad.

Un paisano condecorado con la Legión de Honor y acompañado de un oficial de la Guardia Nacional y capitán de los escuadras de Franchetti, paseaba una bandera por los boulevards gritando: «¡A las armas! ¡A las armas!»

La plaza de la Bolsa estaba llena de gente y de guardias nacionales leales. Todas las tiendas y cafés cerraron sus puertas; formábanse grupos, y algunos oradores amenazaban a los insurgentes. En aquellas agitados reuniones se decían nos u a otros que era inútil entablar negociaciones con bandidos y asesinos sistemáticos.

No había más que un camino: oponer la violencia a la violencia. Las noticias llegadas a Versalles produjeron profunda impresión. Hostigábase al Gobierno para que obrase con rapidez. Aun en aquella fecha tan avanzada un repentino «coup de main» de Thiers podía haber salvado la ciudad. Todavía estaba abierto el camino de Versalles a París.

Thiers podrá contar con el apoyo de mucha gente. Hasta en el Barrio Latino se habían alzado seis mil estudiantes ofreciendo sus servicios. La Escuela Politécnica, fiel a sus honorables tradiciones, marchaba como un solo hombre a alistarse para el servicio activo.

Pero el tiempo pasaba y Thiers permanecía callado. París era un inmenso campamento, en el que ocupaban una mitad el partido de orden y la otra mitad los insurrectos de la Commune.

Cansado, en fin, de esperar a Thiers, el partido de orden entabló negociaciones con el Ayuntamiento. Estas negociaciones duraron hasta la tarde del día 25, y aquella misma noche corrió la noticia de que se había acordado el día en que habían de celebrarse las elecciones.

Fueron fijadas para el domingo, 26 de Marzo, y el partido de orden tranquilizado por las seguridades y fianzas dadas por la Commune, se retiró, enviando a los estudiantes a sus escuelas y el batallón Politécnico a su colegio, y dispersando los batallones leales de la Guardia Nacional.

Habiase convenido solemnemente que en cuanto se conociese el resultado de las elecciones, el Comité Central evacuaría el Ayuntamiento. Los infelices que componían el partido de orden lo creían todo y se fueron a la cama el sábado con los corazones satisfechos, resueltos a cumplir sus deberes de ciudadanía en las urnas a la mañana siguiente.

Pero en el Ayuntamiento las cosas marcharon de otro modo aquella noche. El Comité Central se negociaba y el vino corría a raudales.

— ¡Qué tontos son esos burgueses! — dijo Assi a Billioray, que respondió con una sonrisa, Raúl Rigault, completamente borracho, gritó tambaleándose y señalando a Bergeret:

— Ese es el hombre que los llenó de plomo y acero, y yo les aseguro a ustedes que cuando llegue mi vez no me quedaré atrás.

### CAPITULO XII

Una sombra del terror

En el estudio se deslizaban los días en medio de la más completa calma. Tres veces por semana José traspasaba la barricada para ir al mercado de St. Germain, sin que le molestase para nada el nuevo batallón que ocupaba la rue Notre Dame. Aquel batallón era realmente muy extraño. Las tropas llevaban el uniforme azul pálido y el fez rojo de la infantería turca, del corte de los uniformes de los zuavos, de los cuales sólo se diferenciaban por el color. Se les conocía por el nombre de «Primer batallón de turcos de París» y Philip supo por José que su coronel era un individuo llamado Sarrre, «un individuo pequeño, regordete, de rostro sonrosado y alegre» dijo el portero — cuya risa pone carne de gallina — pero no podía quejarse de él porque nada le hacía.